
належить на праві повного господарського відання (ст. 74 ГК), а 
казенному — на праві оперативного управління (ст. 76 ГК). ЦК 
визначає, що юридичні особи можуть бути лише власниками майна, 
надаючи право власності навіть юридичним особам публічного 
права, у тому числі й державним підприємствам (ст. 329 ЦК).

У главі 7 “Підприємство” ГК надається право підприємствам 
створювати об’єднання, а ст. 118 визначає їх організаційно-правові 
форми, відносячи до них асоціації, корпорації, консорціуми, концер­
ни, інші об’єднання підприємств, передбачені законом. Тому можна 
говорити про нові організаційно-правові форми юридичної особи, а 
саме об’єднання.

Підбиваючи підсумок, можна зазначити наступне:
-  навряд чи найближчим часом після стількох років роботи 

над ЦК та ГК буде реальна можливість кардинально наблизити їх 
один до одного у питаннях визначення речових прав юридичних 
осіб, видів юридичних осіб, суб’єктів підприємницької діяльності і 
тому можна говорити лише про внесення “косметичних” змін у ці 
кодифіковані акти;

-  якщо ж вони не будуть вноситися, то напевно потрібно буде 
приймати спеціальні законодавчі акти, наприклад, Закон “Про дер­
жавне підприємство” чи вносити зміни у чинний Закон “Про 
підприємства” і вирішувати ці суперечності у них, не “беручи до 
уваги” деякі положення, закріплені у цих кодексах, наприклад, існу­
вання колективної та змішаної форми власності та деякі інші.

В. М. Масін
доцент кафедри цивільно-правових дисциплін 

економіко-правового факультету 
Одеського національного університету ім. 1.1. Мечникова.

ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ФЕРМЕРСЬКОЇ КООПЕРАЦІЇ 
В УКРАЇНІ

В економіці України аграрний сектор значною мірою визначає 
соціально-економічне становище суспільства та гарантує продовольчу 
безпеку держави.

В агропромисловому комплексі України йде становлення бага-
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тоукладної економіки на базі різних форм власності. Роль держа­
ви полягає в тому, щоб дати простір розвиткові багатоукладності, 
створити законодавство, яке забезпечувало б рівні правові умови 
для різних форм господарювання в сільському господарстві.

Суперечливий характер процесу реформування сільського гос­
подарства, його недоліки, кризовий стан цієї галузі викликають не­
обхідність, по-перше, всебічного аналізу та урахування досвіду ре­
зультатів становлення ринкових відносин в аграрному секторі еко­
номіки, а по-друге, — визначення напрямків і ш ляхів подальшого 
розвитку сільського господарства.

У ході реалізації аграрної реформи в Україні, в процесі реорга­
нізації колективних сільськогосподарських підприємств, відзна­
чається масове створення різноманітних сільськогосподарських фор­
мувань на приватній основі. В більшості набули поширення сільсько­
господарські кооперативи, господарські товариства, селянські (фер­
мерські) господарства, приватні підприємства. Разом з тим, виникає 
низка питань, пов’язаних із забезпеченням їх матеріально-техніч­
ними ресурсами, збутом вирощеної продукції, використанням 
об’єктів виробничої інфраструктури.

Чільне місце серед новостворюваних суб’єктів підприємницької 
діяльності займають селянські (фермерські) господарства. Досвід 
економічно розвинених країн світу свідчить про те, що сучасні фер­
мерські господарства є провідними продуктивними силами, посіда­
ють одне із значних місць у сільському господарстві багатьох країн 
світу, є конкурентоспроможними у виготовленні сільськогосподарсь­
кої продукції.

Відповідно до Закону України “Про селянське (фермерське) гос­
подарство”, селянське (фермерське) господарство є формою підприє­
мництва громадян України, які виявили бажання виробляти товар­
ну сільськогосподарську продукцію, займатися її переробкою і реа­
лізацією. Наукове визначення селянського (фермерського) госпо­
дарства дає О. О. Погрібний, підкреслюючи, що: “Селянським гос­
подарством визначається індивідуальне, сімейне сільськогосподарсь­
ке підприємство, створене як самостійний сільськогосподарський 
суб єкт з правами юридичної особи, яке бере участь у громадському 
обігу та Укладанні угод, організоване для ведення сільськогоспо­
дарської і пов’язаної з нею іншої діяльності на основі особистої
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праці громадян та членів іхніх сімей із застосуванням у певних 
межах найманої праці з використанням майна і земельних діля­
нок, переданих в особисту власність, оренду громадян”.

Найбільш ефективною для становлення фермерства в Україні є 
така державна політика, яка спрямована на повну підтримку і 
стимулювання ініціативи селян щодо створення селянських (фер­
мерських) господарств, надання необхідної допомоги для їх станов­
лення як конкурентоспроможної форми виробництва сільськогос­
подарської продукції.

Досвід фермерського руху у розвинених країнах Заходу свідчить, 
що ефективною формою сільськогосподарського виробництва є коо­
перація фермерських господарств. Дослідження з цього питання 
проводились і проводяться економістами та правознавцями. Це 
наукові праці В. 3. Янчука, О. О. Погрібного, Н. І. Титової, В. І. Сем- 
чика, 3. С. Беляєвї, М. І. Козиря, Ю. С. Баландіна, Ш. М. Ісмаїлова. 
Початок таким дослідженням покладено в працях М. І. Туган- 
Барановського, О. В. Чаянова.

Обслуговуюча кооперація об’єднує товаровиробників у їх рин­
ковій діяльності на основі добровільного залучення до процесів вер­
тикальної інтеграції на засадах взаємодопомоги та економічного 
співробітництва. Вона надає їм можливість отримувати прибутки 
не тільки безпосередньо від сільськогосподарського виробництва, 
але й від подальших стадій руху виробленої ними продукції, брати 
участь у великомасштабному бізнесі, використовувати професійних 
управлінців, розподіляти ризик, контролювати канали збуту своєї 
продукції і матеріально-технічного постачання, впливати на ціни 
шляхом формування великих партій продукції і застосування су­
часних маркетингових методів та технологій, бути рівноправними 
партнерами у конкурентному ринковому середовищі.

Важливим завданням обслуговуючої кооперації сільськогоспо­
дарських товаровиробників (фермерських господарств) є протисто­
яння безконтрольному розповсюдженню непродуктивного торговель­
но-посередницького бізнесу, що сприяє відтоку фінансових ресурсів 
з агропромислового виробництва.

Політичні, соціальні та економічні реформи, започатковані в 
Україні, заклали соціально-економічні основи відродження коопе­
ративного руху в Україні. З метою активізації становлення і роз-
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витку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів в Україні, 
створення правових, організаційно-економічних умов щодо їх роз­
витку та на виконання Указу Президента України “Про заходи щодо 
забезпечення формування та функціонування аграрного ринку” 
Міністерством аграрної політики України затверджена Програма 
становлення і розвитку сільськогосподарських обслуговуючих коо­
перативів як неприбуткових організацій, метою якої є концентра­
ція і мобілізація зусиль щодо підтримки розбудови кооперативного 
руху в агропромисловому комплексі України на основі обґрунтова­
ної, послідовної та ефективної системи організаційних заходів.
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ПРОБЛЕМЫ КЛАССИФИКАЦИИ ОТРАСЛЕЙ ПРАВА

Трудности, связанные с появлением новых отраслей права во 
многом обусловлены проблемами, которые не нашли должного раз­
решения в теории права. Сюда следует отнести вопросы соотноше­
ния права и законодательства, понятия отрасли права, критериев 
деления права на отрасли — в первую очередь предмета и метода 
правового регулирования.

Многообразие точек зрения ученых по проблемным вопросам в 
этой сфере не позволяет всем им уделить должного внимания, но 
некоторые из них вызывают особый интерес.

Например, рассматривая классификацию отраслей права, одни 
ученые с полной уверенностью выделяют основные, специальные и 
комплексные отрасли права [1, с. 86], другие же — соглашаясь с 
существованием основных и специальных отраслей, категорически 
против выделения комплексных отраслей права, считая, что комп­
лексными могут быть только отрасли законодательства [2, с. 719- 
721].

Сторонники комплексных отраслей права не могут убедительно 
обосновать причины их существования и раскрыть их правовую
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